

(3) 负面情绪让霸气外漏

猪八戒一入佛门修行，起步阶段还是非常带劲儿的，你看他初次遇魔征战虎先锋，还有到了流沙河边遇上河怪来抢唐僧，猪八戒都还是一马当先，很奋勇的。河怪一个旋风就冲上岸来，慌得行者把师父抱住，急登高岸，回身走脱。那八戒放下担子，掣出铁钯，望妖精便筑。

而且这一场恶战，一打就打了二十个回合。第二场，他跟河怪更是打了两个时辰，换算成现在的时间单位，那就是四个小时！第三场，又是打了三十个回合。瞧瞧，猪八戒多么的勇猛精进。后来中间的过程中，猪八戒反而越来越懈怠了，中间被拖下去很消沉。那是因为屡次遇到的色魔的考验中，故事的表面上是猪八戒屡动色念，然后每每因此被神仙、被妖魔、被悟空给折腾的够呛。故事

的里面，则是唐三藏一旦出离寺庙环境的小清新，在现实世界的行脚云游苦行中，八戒那边没过去，他反而内心渐渐的积累起来一点色念。他的色念和八戒的色念，一起反过来嫉恨和排斥完全没有色念的孙悟空，结果就经常内讧，经常给自己下个套什么的。色念和妒嫉，本是同根生。

在流沙河边折腾的时候，猪八戒的表现很像样子，可是孙悟空就表现的很是沉不住气了。当猪八戒正在跟河怪苦战，已经打了二十个回合了。这时候孙悟空早就妥善安置了唐僧，看猪八戒他们正在热热闹闹的打架，已经看到有点看不下去了。怎么着？他恨得咬牙切齿，擦掌磨拳，忍不住要去打他，掣出棒来道：“师父，你坐着，莫怕。等老孙和他耍耍儿来。”那唐僧师父觉得，你看猪八戒应该能搞定那妖怪的样子啊，还不需要你悟空去帮忙的啊，于是就苦留孙悟空不住，终于没辙了，只好任由孙悟空去。悟空

一见师父松了口，这个爽啊，高兴得他嗷一声就窜上去了。可是，按照孙悟空的武功水平和速度，应该这一棒子就打到那妖怪了。并且，那妖怪已经跟猪八戒这打了这么久，已经累的差不多手脚酸软，俩人已经开始放慢镜头了。可是，可是，就这慢手慢脚的妖怪，居然慢慢的躲过了孙悟空的无情铁棒，慢慢的转身而去，慢慢的钻回了流沙河中，慢慢的消失了.....这么悠长的一个慢动作长镜头，影史上罕见啊。

孙悟空捅破了猪八戒的篓子，到篓的鱼儿就这样跑掉了，把猪八戒气得直蹦，指责悟空坏事有余。孙悟空心里面不服气，可是也没办法，本来以为手到擒来的妖怪，却让自己给玩丢了。孙悟空就说，自己看猪八戒跟妖怪打得太痛快了，实在是心痒手痒脚痒浑身发痒，忍不住要上来玩玩。按照一般观念来看，那悟空急不可耐的冲上去，应该手脚麻利迅捷，应该轻易得手啊！但是为什么连人

家这个气喘吁吁的浑身绵软无力的妖怪，都搞不定了呢？

你注意到没有，孙悟空说的话，跟他的真实心态是矛盾的。他嘴巴上说的是“我见你和他战的甜美，我就忍不住.....”也就是满心欢喜、或者羡慕得跃跃欲试，如果按照情绪的正负来评分的话，他当时应该是处于正面的情绪。可是小说中在之前写到他的真实心态，却是负面情绪主导了他的“见八戒与那怪交战，就恨得咬牙切齿，擦掌磨拳，忍不住.....”

你又发现没有，不管他到底是正面情绪还是负面情绪，有一点又是一致的，那就是他“忍不住”。正是因为忍不住的状态，一旦解脱了师父的约束，他高兴的忍不住呼啸起来，忍不住的情绪终于撕开一个口子，释放出来了。可是释放出来了，孙悟空的行动，竟然一点都不迅疾，甚至比平时正常的速度

还慢了不少，结果是让那本来应该跑不动了的妖怪给溜走了。

孙悟空心里面恨，嘴上说美，那是不是孙悟空口是心非呢？孙悟空可不是口是心非的人。怎么回事呢？嘿，您一定干过孙悟空一样的糗事儿，您一定有过跟孙悟空这一刻一模一样的感受。孙悟空是怎么个心里状态呢？他是这时候完全分不清他自己浑身的感受到底是恨的痛快、还是酣畅的痛快，就是感觉浑身发痒、忍不住。他所说的甜美，是负面情绪发泄的释放，所要减少痛苦而带来的相对轻快感，跟正常的甜美的感受不同。正常的甜美，是正面感受增加，所带来的相对轻快感。

可是孙悟空始终被浑身忍不住的焦躁、似乎是痒的感受所控制了，这种焦躁的里面，其实就是恨。恨的恶念控制了他，恨试图控制着孙悟空渲泄自己。这恨，是非常低级层面的生灵，当孙悟空把自己交给了恨来支配自

己，这时候孙悟空就处于那低级层面的时空。可是人家河怪沙悟净可没有那么低级，人家处于高一些的层面中。高层面自然超越低层面，悟空自然抓不住河怪。孙悟空再大的神通，神通却被很低级的情绪和想法所支配，神通也就成了摆设。

这时候，孙悟空不能正确控制自己和自己的神通了。并且，唐三藏跟孙悟空一样，控制不了自己的神通护法：孙悟空。这一层一层的不能控制，是传递下来的关系。

第二次猪八戒大战河怪沙悟净，本来猪八戒跟孙悟空协商的很好的，猪八戒前去诱敌，孙悟空打埋伏，表明孙悟空注意到要收心养性了。可是偏偏这次，俩人打了个没完没了，第一次二十个回合，就是那么一二十分钟而已，而第二次竟然打了两个时辰也没有分出胜败。你就知道，其实，八戒也因为孙悟空第一次的影响，对打架有些上瘾了，接了球之后不肯外传，非要自己盘带射门。终

于，四个小时过去了，八戒也打得够过瘾了，虚晃一钯，佯输诈败，转回头往东岸上走，传球给孙悟空。已经熬到青烟直冒的悟空，一看终于轮到自已上场，这一着急，又思绪混乱手脚痉挛，把球踢飞了。

第三次，.....，没有第三次机会给孙悟空了，人家妖怪又不是傻子，不肯再当免费陪练，不肯跟孙悟空玩了。况且，悟空的负面情绪已经影响了精进修行的猪八戒.....